



ДИРЕКТОР
ШКОЛЫ

ШКОЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННО- БИБЛИОТЕЧНЫЙ ЦЕНТР КАК БЕЗОПАСНОЕ ОТКРЫТОЕ РАЗВИВАЮЩЕЕ ИНТЕРАКТИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО



Н.А. БОРИСОВА,
директор МОУ «СОШ
№ 1», г. Магнитогорск,
Челябинская область
sch1_mgn@mail.ru

Глобальная модернизация системы образования привела к тому, что школьная библиотека в условиях реализации ФГОС не может выполнять стандартные типизированные функции. С позиций настоящего времени функционал школьных библиотек расширяется, следовательно, на базе школьной библиотеки должен появиться школьный информационно-библиотечный центр, предоставляющий более широкий спектр услуг. Информационно-развивающее пространство школьного информационно-библиотечного центра не только обеспечит безопасность и открытость доступа к различным информационным источникам, но и позволит формировать у учащихся ответственное отношение к любым видам деятельности – учебной, исследовательской, проектной.

В соответствии с Концепциями развития школьных информационно-библиотечных центров (федеральной и региональной), нами была создана модель библиотечного центра, в основе которой лежит содержательное наполнение деятельности при новых внешних и внутренних условиях. Инновационность модели заключается в комплексной поддержке образовательной деятельности школы по достижению личностных и метапредметных результатов в соответствии с требованиями ФГОС ресурсами школьного информационно-библиотечного центра. Ключевыми принципами реализации модели ШИБЦ стали безопасность, открытость, развитие и интерактивность.

Безопасное пользование информационными ресурсами неразрывно связано с понятиями «информационная культура» и «информационная



Библиотека МОУ СОШ 1 г. Магнитогорска

грамотность». Поэтому, обеспечивая безопасное пространство для всех участников образовательных отношений, мы установили несколько уровней фильтрации контента и, имея в библиотеке интерактивный программно-аппаратный комплекс, провели ряд информационно-развивающих мероприятий для школьников и родителей. Это позволило показать на практике, как свести до минимума риски интернет-угроз и сетевого манипулирования. **А введенный с этого учебного года курс «Основы медиабезопасности», включенный в модельную региональную образовательную**

программу и рассчитанный на пять лет, позволит формировать и развивать информационную компетентность учащихся. Открытость библиотечного пространства обеспечивает возможность получения необходимого и достаточного объема информации всеми участниками образовательных отношений. На школьном сайте

мы создали страницу библиотеки, которая содержит не только ссылки на нормативно-правовую базу функционирования школьного информационно-библиотечного центра, но и анонсы мероприятий, отчеты по проведенным мероприятиям, рекомендации, практические материалы, рубрику «Полезные ссылки» с открытым доступом к электронным образовательным ресурсам для всех участников образовательных отношений. Эти электронные ресурсы доступны, безопасны и информативны. Мы сотрудничаем с Национальной электронной библиотекой, что помогает учащимся

и педагогам нашей школы в поиске нужной информации для проектных и исследовательских работ. Школа имеет доступ к ресурсам «ЛитРес Школа», «Библиошкола», а такой ресурс, как онлайн-журнал «Школьнику», открывает для детей и их родителей мир виртуальных экскурсий и культурных ценностей. Чтобы результаты нашей работы были практико-ориентированными,



Обучающий семинар для родителей



Общеродительское собрание «Ресурсы ШБ»

на странице библиотеки мы размещаем полностью готовые материалы, которыми могут пользоваться все заинтересованные лица. Это программы проведения обучающих семинаров, родительских собраний, педагогических советов, рекомендации по проведению мероприятий различного характера, памятки и буклеты, информация о проведении акций. Реализацию принципа «развитие» мы видим в двух направлениях:

1. Развитие библиотеки и преобразование её в ШИБЦ, что включает в себя зонирование пространства, наполнение универсального фонда, повышение квалификации педагогических работников и библиотекарей.
2. Развитие личностных качеств и метапредметных умений учащихся. Для решения данной задачи нам необходимо, чтобы ШИБЦ стал центром продвижения чтения, научно-исследовательской, проектной и издательской деятельности, а также центром педагогического сотрудничества.

От родительской общественности мы получили социальный заказ на формирование будущих успешных участников информационного общества, основными качествами которых являются социальная адаптация, креативность, самостоятельность. Реализуя направления работы по достижению планируемых результатов основной образовательной программы, мы активно проводим библиотечные уроки и вовлекаем школьников в различные акции (например, «Дай книге вторую жизнь») и социальные проекты («Открой для себя весь мир, не вставая с дивана»). Под руководством педагога-библиотекаря работает школьная типография, выпущено несколько номеров газеты, реализован проект «Школьный пресс-центр». Для реализации всех направлений развития школьной библиотеки и модернизации ее в ШИБЦ нами запланировано проведение городской научно-практической конференции «Первые открытия». Интерактивность рассматривается нами как совместная деятельность участников



Исторический квест

образовательных отношений в информационном пространстве. Поэтому мы активно развиваем социальное партнёрство и сетевое взаимодействие, заключая соглашения о сотрудничестве с рядом школ Магнитогорска и Челябинской области. В марте 2019 года совместно с методистами городского «Центра повышения квалификации и информационно-методической работы» были проведены курсы повышения квалификации педагогов по теме «Интерактивное оборудование как средство формирования образовательного пространства образовательной организации». 30 сентября прошёл вебинар, на котором мы представили собственный опыт по созданию модели школьного информационно-библиотечного центра. Актуальность вопросов вебинара подтверждается тем, что его слушателями стали не только педагоги школ Челябинской области, но и школьные библиотекари Магнитогорска. Свой опыт работы мы представляем в сети научно-прикладных проектов на сайте «Челябинского института повышения квалификации и переподготовки работников образования»,



в «Фейсбуке» (группа «Школьные библиотекари и педагоги-библиотекари Челябинской области»), а также на библиотечной странице школьного сайта. С целью укрепления сотрудничества мы планируем провести совместно с методическим центром Магнитогорска курсы для школьных библиотекарей по работе с автоматизированной библиотечной системой «ИРБИС».

Интерактивность – это не только социальное партнёрство и сетевое взаимодействие,



но и активное участие школьников в мероприятиях. Поэтому на базе школьной библиотеки разрабатываются и проводятся информационно-развивающие мероприятия как для учеников нашей школы, так и для учащихся школ города и студентов колледжа. Мы провели исторический квест, посвященный 90-летию нашего города, участниками которого стали команды из школ № № 1, 10, 59 Магнитогорска и команда первокурсников Магнитогорского колледжа современного образования. Задания квеста носили интегрированный характер, связывая историю, обществознание, литературу и музыку. Команды могли в интерактивном режиме воспользоваться предоставленными библиотекой электронными ресурсами. Совместная деятельность в команде была настолько увлекательной, что участники высказали пожелание продолжить сотрудничество в будущих проектах.

В соответствии с Концепцией функционирования школьных информационно-библиотечных центров в Челябинской области наша модель соотносится со следующими содержательными моделями: «ШИБЦ как место коллективного мышления и творчества» и «ШИБЦ как цифровая среда для дистанционного взаимодействия и работы с информацией». Мы обозначили перспективные направления деятельности, способствующие достижению планируемых результатов ОП ресурсами ШИБЦ, поэтому планируем организовать работу так, чтобы наша библиотека в декабре стала школьным информационно-библиотечным центром, а в перспективе вышла на уровень муниципального центра.

Контакты: 455051, Российская Федерация, Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Жукова, д. 4/1, тел.: +7 (3519) 26–92–54, sch1_mgn@mail.ru

